



全面開放新格局將形成

力度更大領域更寬 包括統一中外資銀行准入標準

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）今年是中國改革開放40周年，中國國務院總理李克強近日作政府工作報告時表示，今年將進一步拓展開放範圍和層次，完善開放結構佈局和體制機制，以高水平開放推動高質量發展，推動形成全面開放新格局。報告對今年的對外開放領域和力度作出承諾，提出全面放開一般製造業，擴大電信、醫療、教育、養老、新能源汽車等領域開放，統一中外資銀行市場准入標準等。

李克強在政府工作報告中特別表示，今年要加大改革開放力度，“改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，也是實現‘兩個一百年’奮鬥目標的關鍵一招。在新的歷史起點上，思想要再解放，改革要再深化，開放要再擴大。”

總體看，今年對外開放將從四方面推進，包括“推進‘一帶一路’國際合作”、“促進外商投資穩定增長”、“鞏固外貿穩中向好勢頭”和“促進貿易和投資自由化便利化”。李克強表示，今年要堅持共商共建共享，落實“一帶一路”國際合作高峰論壇成果。“推動國際大通道建設，深化沿線大通關合作；擴大國際產能合作，帶動中國製造和中國服務走出去；優化對外投資結構；加大西部、內陸和沿邊開放力度，拓展經濟合作新空間。”

在促進外商投資增長方面，政府工作報告提出，加強與國際通行經貿規則對接，建設國際一流營商環境；實施境外投資者境內利潤再投資遞延納稅。簡化外資企業設立程序，商務備案與工商登記“一口辦理”。

有序開放銀行卡清算

李克強在報告中還對今年對外開放的新領域和力度作出承諾，“全面放開一般製造業，擴大電信、醫療、教育、養老、新能源

肖亞慶：今年擴央企混改

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）今年政府工作報告將“推進國資國企改革”放在深化基礎性關鍵領域改革的首位。國資委主任肖亞慶在人大開幕會間隙表示，今年央企混合所有制改革試點將進一步深化和擴大，並歡迎外資投資。

肖亞慶還說，國企改革在引進外資方面一直在做，一方面國企有開放的心態和開放的項目，另一方面外資也對相關領域感興趣。

政府工作報告提出，要深化國有資本投

資等領域開放；有序開放銀行卡清算等市場，放寬或取消銀行、證券、基金管理、期貨、金融資產管理公司等外資股比限制，統一中外資銀行市場准入標準。”

另外，報告表示，全面複製推廣自貿區經驗，探索建設自由貿易港，打造改革開放新高地。

降汽車日用品進口關稅

對於外貿，報告提出，要鞏固外貿穩中向好勢頭，擴大出口信用保險覆蓋面，整體通關時間再壓縮三分之一，並培育貿易新業態新模式，推動加工貿易向中西部梯度轉移。

李克強還表示，要積極擴大進口，辦好首屆中國國際進口博覽會，下調汽車、部分日用消費品等進口關稅。“我們要以更大力度的市場開放，促進產業升級和貿易平衡發展，為消費者提供更多選擇。”

對於促進貿易和投資自由化便利化，李克強在報告中強調，“中國堅定不移推進經濟全球化，維護自由貿易，願同有關方推動多邊貿易談判進程，早日結束區域全面經濟夥伴關係協定談判，加快亞太自貿區和東亞經濟共同體建設。中國主張通過平等協商解決貿易爭端，反對貿易保護主義，堅決捍衛自身合法權益。”

資、運營公司等改革試點，賦予更多自主權。肖亞慶對此指出，中央企業投資運營公司試點正積極開展，此前啟動了2個國資投資公司試點和8個國資運營公司試點，試點已取得積極效果，今年還將進一步擴大試點範圍，會有更多企業加入試點行列，而更重要的是對投資運營公司的內涵進一步深化，進一步發揮其在結構調整、佈局優化、戰略重組，以及新發展理念等方面的作用。



第十三屆全國人民代表大會第一次會議在北京人民大會堂開幕。新華社

推進國企改革 支持民企發展

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）今年政府工作報告以較大篇幅部署深化基礎性關鍵領域改革。報告提出，以改革開放40周年為重要契機，推動改革取得新突破，不斷解放和發展社會生產力。其中，推進國資國企改革列在首位，並要求以改革支持民營企業發展，提出深化財稅、金融、社會體制改革。

對於國資國企改革，報告表示，制定出資人監管權責清單；深化國有資本投資、運營公司等改革試點，賦予更多自主權；繼續推進國有企業優化重組和央企股份制改革，推動國有資本做強做優做大；穩妥推進混合所有制改革。

在支持民營企業發展方面，政府工作報告表示，要全面落實支持非公有制經濟發展的政策措施，健全企業家參與涉企政策制定機制。“用有力的產權保護、順暢的要素流動，讓市場活力和社會創造力競相迸發。”

報告提出，今年完善產權制度和要素市場化配置機制，對產權糾紛案件要依法甄別糾正；實行侵權懲罰性賠償制度；加快技術、土地等要素價格市場化改革，深化

資源類產品和公共服務價格改革，打破行政壟斷，防止市場壟斷。

推進房稅立法 改革個稅

在財稅體制改革方面，報告提出，推進中央與地方財政事權和支出責任劃分改革，抓緊制定收入劃分改革方案，健全地方稅體系，穩妥推進房地產稅立法。改革個人所得稅。

在金融體制改革方面，報告提出，改革完善金融服務體系，支持金融機構擴展普惠金融業務；深化多層次資本市場改革，推動債券、期貨市場發展；深化利率匯率市場化改革，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

至於推進社會體制改革，報告表示，要建立企業職工基本養老保險基金中央調劑制度；協調推進醫療價格、人事薪酬、藥品流通、醫保支付改革；深入推進教育、文化、體育等改革。另外，還將健全生態文明體制，改革完善生態環境管理制度，加強自然生態空間用途管制，推行生態環境損害賠償制度，完善生態補償機制，以更加有效的制度保護生態環境。